

怀仁一中高三年级第二次模拟考试·语文

参考答案、提示及评分细则

1. B(B项,曲解文意。“人们有怎样的独立的实践就会有怎样的思想文化”错误。原文为:“人们自己创造自己的历史,但是他们并不是随心所欲地创造,并不是在他们自己选定的条件下创造,而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。”这说明人们的实践不能是“独立”。)
2. C(C项,于文无据。“相同阶级的文化彼此可以直接继承”文中没有如此说法,对前人的文化遗产的继承,都需要批判地继承。)
3. D(材料一的基本观点是批判地继承历史文化遗产。A项,论述对象是人生,而不是文化遗产。B项,论述的是考古的实质,未涉及文化遗产继承问题。C项,论述的是“中国精神”,而“中国精神”与“传统文化”为交叉关系,不能用“中国精神”的论述来阐述批判继承传统文化者一论题。D项,论述的正是文化遗产继承问题。)
4. 黑格尔的辩证法有合理的内核,但它是倒立着的;(1分)马克思“批判过黑格尔辩证法的神秘方面”,正是批判其颠倒了关系;(1分)而承认自己是黑格尔的学生,则表示自己赞成其辩证法的合理内核。(1分)马克思对待黑格尔辩证法的看似矛盾的态度,正是他批判地继承黑格尔辩证法的表现。(1分)
5. ①放一火烧光大宅子,这是一种全盘否定的历史虚无主义,这些人不懂得历史不是凭空创造的,不懂文化的连续性;(2分)②“欣欣然的蹩进卧室,大吸剩下的鸦片”,这是一种全盘接受的投降主义,他们不懂前人的文化遗产是前人在当时的历史条件下创造的,后人必须批判地继承,不能全盘接受。(2分)
6. B(A项,“她又觉得自己这样说太小气,所以脸红了”分析错误,她这样说是想暗示布姆还钱,因为自己暗示要钱,觉得自己不够大方和不顾情义而脸红。C项,“说明她此时已决定不让布姆还钱了”分析不正确,从下文看,她是和老人就乞丐的事情交谈后才真正从这件事解脱出来。D项,“事情的结局表明了布姆已经用爱的方式偿还了债务”理解错误。央金并不再提要债一事,是因为央金从老人的话中觉悟了,她愿意发慈悲之心,不再追债,并不是她感受到布姆的爱而放弃了债务。而布姆不愿意还债,是因为她想通过这种方式和央金有持续联系,让央金不能忘掉她,这种方式虽然不太正当,却表现了她对爱和关怀的极度渴望;所以“事情的结局表明了布姆已经用爱的方式偿还了债务”理解错误。)
7. D(“它既是文中的线索”理解错误。小说没有直接描写春景,标题是以虚写实,用“春天”来象征布姆生活在爱中,得到了关怀的结局;所以标题并不是线索。本文的线索是央金要债的心理变化过程。)
8. 麻雀和画眉鸟抢食吃的画面表现了动物之间爱的传递,温馨而动人;(2分)还表现了布姆对爱的渴望和珍惜,布姆像麻雀一样不是缺乏物质,而是缺乏爱;(2分)更深刻地表现了央金和布姆之间呵护与被呵护的美好关系和情感。(2分)
- 9.“布姆在央金脸上啄了一下”是表现布姆心理活动,塑造布姆人物形象的关键之笔,第一次啄央金表现了布姆对央金的亲近;第二次啄央金表现了布姆不想提还钱的事儿的心理;第三次啄央金表现了布姆对央金的爱、亲近、感激的心理。(3分)“布姆在央金脸上啄了一下”对情节发展至关重要,第一次啄央金阻止了央金向她提钱的事儿,促使了她和央金散步事情的发生;第二次啄央金促使了央金心理的转变,央金感受到了布姆对她的依恋和爱,她不再计较;三次动作贯穿全文,使全文结构严谨,有层次。(3分)
10. B(原文为:“是用气愤风云,志安社稷。因天下之失望,顺宇内之推心,爰举义旗,以清妖孽。”大意为:“因此我愤然而起来干一番事业,目的是为了安定大唐的江山。依随着天下的失望情绪,顺应着举国推仰的心愿,于是高举正义之旗,发誓要消除害人的妖物。”其中,“是用”为固定搭配,意为“因此”。值得关注的是,原文作为檄文,充分使用排偶手法,“气愤风云”与“志安社稷”相对,“因天下之失望”与“顺宇内之推心”相对,考生可以利用排偶手法的对称性解答此题。故选B。)
11. A(姓是用于区分血缘关系的。氏用以区分身份和地位。)

12.D(D项“从反面痛陈利害得失,以此让百官自惭自励”有误。由原文“倘能转祸为福,送往事居,共立勤王之勋,无废旧君之命,凡诸爵赏,同指山河”和“若其眷恋穷城,徘徊歧路,坐昧先机之兆,必贻后至之诛”可知,作者是从“转变当前的祸难成为福祉”和“留恋目前的既得利益”正反两面假设条件,痛陈利害得失。故选D。)

13.(1)皇上的爱子,在正式寝宫以外的宫室里被幽禁着;而与她同宗的亲属党羽,却将重要的职位委任给他们。(译出大意给1分。幽:幽禁。宗盟:同宗同姓之人。“幽之于别宫”“委之以重任”,状语后置句。以上每处1分)

(2)我徐敬业是大唐的大老元臣,是王公贵族的长子(嫡长子),侍奉的是先帝留下的基业,承受着本朝的优厚恩典。(译出大意给1分。成业:家业,基业。荷:承受。判断句。以上每处1分)

14.①名正言顺(人心所向);②兵精粮足;③气势充沛。(每点1分,如有其他答案,言之成理亦可得分)

15.C(楚辞体诗“多以政治性、群体性倾向为主”错。初唐时期,宫廷诗歌多应制酬唱之作,情感表达多以政治性、群体性情感为主;而宫廷作家的骚体诗歌创作的个体性和抒情化特征明显较为突出。)

16.相同之处:两首诗都表达了诗人对嵩山之景的喜爱和留恋不舍之情。(2分)

不同之处:①宋诗写的是种淡淡的哀愁。明月常在,何时再来?作者将一种宇宙的永恒和人生的短暂作对比,其中既有对人生良辰美景的流连,又有不能长期拥有的怅恨,表现的是一种理性的无奈。(2分)②王诗侧重表达流连忘返之情。既如此之美,何必离去?抒写的是种不能离去的痴心与执着,表现的是一种任情的恣意。(2分)

17.(1)鸷鸟之不群兮 自前世而固然

(2)俶尔远逝 往来翕忽

(3)佛狸祠下 一片神鸦社鼓

18.①绚丽夺目 ②喷薄而出 ③波澜壮阔(每空1分,意思对即可)

19.修改后:康巴儿女不愿再守着丰富的旅游资源受穷,“用美丽战胜贫困”的口号在全州上下叫得山响!(画线句子有两处语病:“不愿……而是……”搭配不当,应删去“而是”;“旅游丰富的资源”语序不当。)(每修改正确一处,给2分,共4分)

20.①借代:“用双脚丈量”代指行走奔波,实地观察调研,体现领导者的实干精神。②比喻:以“面纱”比喻掩盖康巴真实秀丽面目的东西,“揭开面纱”比喻实探真容。③拟人:“养在深闺的靓丽景点”,把靓丽的风景写成养在深闺的女子,形象生动,写出旅游资源深藏山中不被人知晓的特点,引人向往。(每点2分,答出两点即可)

21.C(从句间关系看,括号中所填内容,其所陈述的对象应当是其前句内容,其主语以“这”来指代,与前文联系最为紧密,且表达简洁明了,这就排除了A、D两项;从行文脉络看,括号中所填语句是承其前面的内容,加以总括,概括雪花本身“保持雪花形态在飘落过程中不发生变化”这一结果的原因。可见B、D两项视因为果,不合逻辑。故选C项)

22.①在不同的气候条件(环境)下 ②增长到一定程度 ③虽然都是六角星形的(每点2分)

23.【审题】本题是一道给材料的任务驱动型作文题,材料类型是引语式材料。

图片材料是中国青年报社社会调查中心提供的一份调查问卷结果,其数据从八个方面列举了中国过往十年的变化让受访青年感受最深的地方。其中多数内容突出了中国十年来的飞速发展,这些方面无疑能够激发考生的自豪感和爱国热情。这两大方面的内容,带给考生的应该是辩证的思考,即既有自豪,又有压力。感到自豪就应该更加爱国,更愿意为国奋斗;有压力,就更应该振奋精神,百折不挠。文字材料除了阐述了我们的自豪感,还列举了在社会优越和自身压力之下有些人消极的表现,发人深省,告诫我们青年人应该以积极的心态和状态面对新时代。

写作任务:文章要以“新时代,新自我”为主题,写作时不能脱离新时代的大背景和“新自我”的积极向上的态度和表现,体现新时代青年人的写作身份。

【写作指导】文字材料后面提出的两个问题“我们应以怎样的心态进入社会”“我们应扮演怎样的角色”，写作时可以着重回答其中一个，也可以兼答两个。同时还需注意，写作中一定要将人们存在的问题与图中显示的国家发展的成就联系起来，这样可以使论述更具体、更有针对性。如果写成议论文体，文章要综合运用举例论证、正反对比论证的方法来充分、有力的说理。文章开头要简短引用材料引出中心论点，如“拒绝躺平，作有为青年”；正文部分可运用驳立结合的方法，先批驳某些“躺平”青年和废青年的做法，接着阐述新时代青年人面临的机遇和挑战，最后阐述新时代青年人应用积极的心态去面对新时代，用奋斗去创造新时代。

【参考立意】①拒绝躺平，作有为青年。②为国奋斗，展青年风采。③不断提升自己，实现自我价值。④爱国家，爱自己，做优秀公民。全科试题免费下载公众号《高中僧课堂》

参照高考作文评分标准

文言文参考译文：

那个非法把持朝政的武氏，不是一个温和善良之辈，并出身卑下。最初是太宗皇帝的姬妾，曾因更衣的机会而得以奉侍左右。隐瞒先帝曾对她的宠幸，谋求取得在宫中专宠的地位。选入宫里的妃嫔美女都遭到她的嫉妒，一个都不放过；她偏偏善于卖弄风情，像狐狸精那样迷住了皇上。凶残成性，亲近奸佞，残害忠良，屠戮兄姊，谋杀君王，毒死母亲。这种人为天神凡人所痛恨，为天地所不容。她还包藏祸心，图谋夺取帝位。皇上的爱子，在正式寝宫以外的宫室里被幽禁着；而与她同宗的亲属党羽，却将重要的职位委任给他们。呜呼！霍光这样忠贞的重臣，再也不见出现；刘章那样强悍的宗室也已消亡了。“燕啄皇孙”歌谣的出现，人们知道汉朝的皇统将要穷尽；孽龙的口水流淌在帝王的宫廷里，标志着夏后氏王朝快要衰亡。

我徐敬业是大唐的大老元臣，是王公贵族的长子（嫡长子），侍奉的是先帝留下的基业，承受着本朝的优厚恩典。宋微子为故国的覆灭而悲哀，确实是有他的原因的；桓谭为失去爵禄而流泪，难道是毫无道理的吗？因此我愤然而起来干一番事业，目的是安定大唐的江山。依随着天下的失望情绪，顺应着举国推仰的心愿，于是高举正义之旗，发誓要消除害人的妖物！南至偏远的百越，北到中原的三河，铁骑成群，战车相连。海陵的粟米多得发酵变红，仓库里的储存无穷无尽；大江之滨旌旗飘扬，光复大唐的伟大功业还会是遥远的吗！战马在北风中嘶鸣，宝剑之气直冲向天上的星斗。战士的怒吼使得山岳崩塌，云天变色。拿这来对付敌人，有什么敌人不能打垮；拿这来攻击城市，有什么城市不能占领！

诸位或者是世代蒙受国家的封爵，或者是皇室的姻亲，或者是负有重任的将军，或者是接受先帝遗命的大臣。先帝的话音好像还在耳边，你们的忠诚怎能忘却？先帝的坟土尚未干透，我们的幼主却不知被贬到哪里去了！如果能转变当前的祸难成为福祉，好好地送走死去的旧主和服事当今的皇上，共同建立匡救王室的功勋，不至于废弃先皇的遗命，那么各种封爵赏赐，一定如同泰山黄河那般牢固长久。如果留恋目前的既得利益，在关键时刻犹疑不决，看不清事先的征兆，就一定会招致严厉的惩罚。请看明白今天的世界，到底是哪家的天下！将这道檄文颁布到各州郡，让大家都知道。